Cwiczenia 7 Automatyka i Robotyka
Podstawowe cztony dynamiczne

1. Czton proporcjonalny (bezinercyjny)
Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postaé
G(s)=k
y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspdtczynnikiem wzmocnienia.
Odpowiedz skokowg i impulsowg opisujg wzory:
h(t) = k = 1(t)
g(t) =k = 5(¢)
2. Czton inercyjny pierwszego rzedu
Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postaé

G(s) =
Q) 1+ sT
Ty(t) + y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspodtczynnikiem wzmocnienia, a T [s] statg czasowa.
Odpowiedz skokowa i impulsowg opisujg wzory:
—t
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3. Czton inercyjny drugiego rzedu

Transmitancja i rGwnanie opisujgce obiekt majg postac
k

(1+sT1)(1+sT2)
T1T2y(t) + (T1 + T2)y(t) + y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspotczynnikiem wzmocnienia, a T1, T2 [s]sg statymi

G(s) =

czasowymi.
Odpowiedz skokowa i impulsowg opisujg wzory:

T1 -t T2 —_t>
—— Tl — ——— T2
T2—-T1 T2—-T1

1 -t 1 —t
— Tl — ——— T2
T1-T2° ~T1-12° )

h(t)=k*<1+

g(t)=k*(

4. Czton oscylacyjny
Transmitancja i rGwnanie opisujgce obiekt majg postac
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T2 YO+ 28Ty(®) + y(1) = ku(®)

Gdzie k jest wspotczynnikiem wzmocnienia, - wspotczynnikiem
ttumienia z przedziatu (0,1), T [s] stata czasowa powigzana z pulsacjg

G(s) =

zaleznoscig w=1/T.
Odpowiedz skokowg i impulsowg opisujg wzory:
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Czton catkujacy idealny
Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postaé

k
G(S) = ;

y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspodtczynnikiem wzmocnienia.
Odpowiedz skokowa i impulsowg opisujg wzory:
h(t) = kt

9(t) =k *1(t)
Czton catkujgcy rzeczywisty (z inercjg)

Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postac

Ty(t) +y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspdtczynnikiem wzmocnienia, a T [s] statg czasowa.
Odpowiedz skokowg i impulsowg opisujg wzory:

—t
h(t) = k (t —T( - e?))
—t
gt) =k (1 — e?)
Czton rézniczkujacy idealny

Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postaé
G(s) = ks



y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspdtczynnikiem wzmocnienia.
Odpowiedz skokowg i impulsowg opisujg wzory:
h(t) = k = 5(t)
g(t) =k =6(t)

8. Czton rdézniczkujacy rzeczywisty
Transmitancja i rownanie opisujgce obiekt majg postaé
ks
Gls) = 1+sT
Ty(t) + y(t) = ku(t)
Gdzie k jest wspdtczynnikiem wzmocnienia.

Odpowiedz skokowg i impulsowg opisujg wzory:
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Zad.

Sporzadz sprawozdanie opisujgce podstawowe cztony dynamiczne, powinno
ono zawierac:

e wzory opisujgce dany czton : transmitancja, rownanie w dziedzinie czasu,
odpowiedz impulsowa, odpowiedzZ na skok jednostkowy

e wykresy dla charakterystyk czasowych: odpowiedzi skokowej,
impulsowej, na sygnat narastajgcy liniowo u=t, na sygnat sinusoidalny

e opis fizycznego uktadu realizujgcego dany czton np. ukfad elektryczny,
termiczny itp.

e Whnioski

Celem sprawozdania jest okreslenie wptywu podanych nizej parametréw przy
wymuszeniu:

a) skokiem jednostkowym
b) impulsem Diraca
C) sygnatem narastajagcym liniowo



d) sygnatem sinusoidalnym

na odpowiedz czasowg obiektow:

e proporcjonalnego (zmienne k),

e inercyjnego pierwszego rzedu (zmienne k oraz T),

e inercyjnego drugiego rzgdu (zmienne k oraz T1 i T2)

» oscylacyjnego (przy k =1, zmienne o oraz thumienie &)

e catkujgcego idealnego (zmienne K)

o calkujacego z inercja (zmienne K oraz T)

o rdzniczkujacego rzeczywistego (zmienne K oraz T)
wybierajac dla kazdego z nich trzy wartosci.



